
 
 
 
 
  

  

  平成 22 年 11 月20 日（土）に高知県運転免許センターにて、経済産業省エコドライブ推進

事業と連携したエコドライブマイスター養成講座が実施されました。 

  県内の指定自動車教習所１１校から教官がそれぞれ 1 名ずつ受講しました。 

 

～マイスター養成講座の内容～ 

   １ まず、普段の乗り方で通常走行 

 

 

 

 

   

 

データ収集が可能な瞬間燃費計を取り付けた車に ３名１組（別途インストラクター１名同乗）で乗車し、ま

ずは、皆さんの通常運転による燃費の計測を行いました。 

  燃費計測は、運転免許センター周辺の約２．８ｋｍを走行して行います。  

さすが、教習所の教官！普段からエコドライブを心がけており、スムーズな走行でした。 

      

２ エコドライブとは・・・座学講習 

 

 

 

     

 

 

 

エコドライブのポイントの説明を受けました。のろの

ろ運転とは違う。運転技術の問題。家計にもやさし

く、地球環境にもやさしい運転ということに、エコドラ

イブに対する意識も変わりました。 

 
 

 

  

 

エコドライブのポイント 

１ 発進時のエコドライブ操作（ふんわりアクセル） 

２ 巡航時のエコドライブ操作(速度変動を控える) 

３ 減速時のエコドライブ操作（早めのアクセルオフ） 

４ 停止時のエコドライブ操作（アイドリングストップ） 

 

 



 

３ 練習走行 

     ２座学講座で学んだエコドライブのポイントに留意して、練習走行をします。 

    ふんわりアクセルなど、エコドライブの感覚を覚えます。 

  

 

 

 

 

 

 ４ エコドライブ走行 

     いよいよ、エコドライブでの走行です。受講者一人ずつコースを走行し、瞬間燃費計で燃費のデータ 

を計測しました。 

     

 

 

 

 

  

５ 実習で使用する計測器取扱練習 

 燃費計測器を車に取り付ける方法を学びました。意外と簡単に取り付けられます。 

 

 

 

 

 

 

  

ふんわり～ 

アクセル～ 

  

 
 



６ エコドライブ教習を実施するための座学講習 

     「エコドライブマイスター」として、エコドライブを普及するためのノウハウを学びました。 

 

 

 

 

 

 

 

７ 事後走行結果レビュー 

     通常走行とエコドライブ時との走行パターン別の燃費など、詳しい診断書がでました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 



８ 座学練習 

     最後に、教官全員で講義練習をしました。 

エコドライブ時の安全面からの注意点、エコドライブのメリット、 

地域特性に合わせたエコドライブのポイントなど、自分なりの 

メッセージポイントをつかみ、受講者がレビューを行いました。 

講習会の内容をそれぞれが消化し、伝えていこうという意思 

があらわれていました。 

    

 

 

 

 

  ９ エコドライブ講座修了証及び 

高知県エコドライブマイスター登録証の授与 

  終日にわたる「エコドライブマイスター養成講座」の全課程を修了しましたので、平成 22 年度経済産業省

エコドライブ推進事業受託会社 株式会社 アスアから「修了証」が、高知県林業振興・環境部環境共生課か

ら「高知県エコドライブマイスター登録証」が 11 名全員に授与されました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

お題（どれかひとつを実践演習！） 

１ 発進時のエコドライブ 

２ 巡航時のエコドライブ 

３ 減速時のエコドライブ 

４ 停止時のエコドライブ 

 

 



１０ まとめ 

     東は安芸から、西は宿毛から県内全指定自動車教習所の代表教官に参加していただき

朝から夕方までの長時間にわたる研修でしたが、熱心に受講いただきました。 

 

      各教官の座学演習よりコメント 

     ◆エコドライブについて 

      ・のろのろ運転とは違う。運転技術の問題。家計にもやさしく、地球環境にもやさしい運転。 

◆発車 

・ふんわりアクセル、ふんわり発進がキーワード。 

車にもよるが 5 秒で時速 20 キロにする感じ。5 秒数えるについては、「0.1」「0.2」「0.3」「0.4」「0.5」と数えると、

ちょうどの長さになる。 

・ブレーキとアクセルの踏み間違いの事故も、ふんわりアクセルならば、予防できる。 

◆停止 

      ・早めのアクセルオフがポイント。 

◆巡航 

      ・信号の少ない地域では、むしろこの巡航がエコドライブポイントになる。 

      ・無駄な加速をしない。高速道路では、五キロ減速で、五パーセントの省エネになる。 

・「車間距離をつめないようにする」エコドライブポイントは安全面からもすすめられる。追い越しをしても、結局

はあまり変わらないと教習している。心のゆとりを持つようにエコドライブをすすめていきたい。 

◆アイドリングストップ 

      ・交差点でアイドリングしながら止まっているのは、交差点ごとに一円二円とお金を置いてくるようなもの。交差点

でまずニュートラルにして、エンジンを切る。ドライブに入れてエンジンを切るとエンジンがかからないために、あ

わてることになるので、要注意。最初は勇気がいるが、停止時間の長い交差点やなれた交差点で始めてみる。た

だし、バッテリーの古い車に乗っている人、高齢者には無理に勧めない。  

 

    など、今後の教習に活かしていただけるコメントをいただきました。  

   

     今後は、県と連携して各教習所でエコドライブ教習会の実施を検討していきますが、事

業者の皆様を対象とした県下初のエコドライブ教習会を 12 月 7 日（火）に高知ニュード

ライバー学院で行います。別添、ちらしを参考にしてください。 

     


